



ИВАН ГАУСТОВ

## КУМАГОРСК

Совершить экскурсию на вершину горы Машук и вместе с тем в Кумагорск нетрудно и очень интересно.

Путники достигают ногойского селения Канглы и отсюда поворачивают на проселочную дорогу, ведущую в Кумагорск.

Достопримечательности небольшого путешествия дают себя знать сразу. Вот в извилистом овраге бесшумно струится желтоватая речка Суркуль. Вот буквально рядом с дорогой возвышается островерхая, каменистая гора, которая в отдаленные времена являлась своеобразной боевой вышкой казачьих пикетов и носит несколько названий: Кинжал, Кум-гора, Сюерше и Барсук-гора. За горой Кинжал простирается степь, которую в некотором отдалении ограничивает собой плосковерхая возвышенность. Это гора Кокуртлы. Подъем на ее вершину даже пешеходу легок и не продолжителен. На поверхности горы внимание экскурсантов сразу привлекает хорошо разросшийся парк из декоративных деревьев и кустарников, проглядывающие сквозь зелень каштанов, кленов и софор красноватые здания Кумагорска. При близком знакомстве с здравницей вы узнаете, что здесь имеется несколько лечебных корпусов, ванное здание, столовая, клуб, электрокабинет, гараж, жилые дома. На северном склоне горы одиноко стоит каменный каптаж главного минерального источника Кумагорска. Помимо него в разных местах горы имеются другие, менее значительные по дебиту. Эксплуатируемым источником является главный. Со стороны его каптажа, у подножия горы, среди зелени лугов, голубеет небольшое озерко, из которого вручную добывается минеральная лечебная

грязь.

Местные врачи и другие работники Кумагорска, среди которых немало старожиллов, расскажут вам историю Кумагорска и покажут целую коллекцию ценных фотографий, связанных с этой историей. Оказывается, сероводородные источники горы Кокуртлы известны были людям еще в те отдаленные времена, когда они ручейками выбивались на склонах горы из красивых наслоений синеватых сланцев и свободно стекали в виде речонки Кокуртлы-кол в низину. Пользуясь особенной мягкостью щелочной воды, ногойские женщины без мыла стирали в минеральных ручейках свою одежду. Возможно, это они присвоили горе наименование «Кокуртлы», что значит мыльная гора.

Научное знакомство с минеральными богатствами горы Кокуртлы надо считать с 1773 года, когда будущий Кумагорск посетил молодой путешественник и исследователь Кавказских Минеральных Вод Гюльденштедт. За ним побывал другой видный исследователь Петр Симон Паллас. Первым курортником Кумагорска был русский офицер казачьего пикета, который страдал ревматизмом. Он при помощи казаков выдолбил у минерального ручья ямку, наполнил ее водой и принялся принимать получасовые ванны. Лечение дало благоприятные результаты. Слухи о целебной силе минеральной воды Кумагорска дошли до русских поселенцев Константиногорской крепости, положившей начало Пятигорску, а отсюда, надо полагать, были распространены среди больных, тянувшихся из далекой России на чудодейственные серные воды Пятигорья.

По инициативе главного врача Управления Кавказских Минеральных Вод доктора Кон-ради кумагорская вода в бутылках была отправлена для исследования в Петербургскую медико-хирургическую академию профессору А. Нелюбину. В начале 1825 года в столичных газетах появилось первое описание кумагорских источников. Года через четыре после этого были сделаны попытки

благоустроить кумагорские воды. Архитектор Иосиф Бернардацци соорудил подобие бювета в виде углубления в горе и построил из камыша временное ванное здание. В конце 1874 года на водах побывал французский инженер, благоустраивающий курорты. Он назвал Кумагорские источники «великолепными» и сравнил их с знаменитыми Пиренейскими минеральными водами. В 1886 году поступило распоряжение правительства охранять источники Кумагорска от «порчи и истощения». Однако кумагорские воды оставались заброшенными и неблагоустроенными. В девятнадцатом столетии в Кумагорске начались первые разведочные работы. Горный инженер А. Дрейзер заложил буровую скважину и вывел из нее до 197 тысяч литров воды в сутки с температурой 31°C. Тем не менее лечение больных продолжало вестись примитивно. За дело создания в Кумагорске курорта для больных и раненых воинов энергично принялись только в 1914—1915 гг. Геолог Н. Славянов заложил новые буровые скважины. Одна из них дает воду Кумагорску по сегодняшний день. Почти одновременно были построены деревянный корпус на 50 коек, деревянное здание ванн, кухня, прачечная, помещение для обслуживающего персонала, маленькая электростанция, метеорологическая станция, разбит парк.

11 июня 1917 года состоялось открытие Кумагорского курорта. Первыми на курорт были направлены солдаты-фронтовики. Кумагорский курорт просуществовал до 1952 года. После здесь открылась краевая инфекционная больница для чабанов, доярок, ветврачей, зоотехников, страдающих бруцеллезом, полиартритом и радикулитом. В настоящее время на излечении в Кумагорске находится около 180 человек взрослых больных и 50 детей.

В заключение своей экскурсии в Кумагорск необходимо познакомиться с природой отдаленного уголка Пятигорья. Исследованиями известного русского геолога А. П. Герасимова установлено, что Кокуртлы, как и другие вершины Пятигорья,— лакколлит. Высота его — 273

метра над уровнем моря.

Взойдите на гору и осмотритесь. Вы увидите, что поверхность горы холмистая. Живописно задрапирована луговыми травами и цветами. Воздух чист и приятен. Ласковые ветерки обдают вас ароматом ромашек, шалфеев, вероник, золотарников, мальв и других цветов. Вокруг горы простираются зеленые хлебные поля совхоза имени 1 Мая. К северу они переходят в неоглядные степи, плоскогорья, цепи отдаленных холмов. К югу открывается панорама почти всего Пятигорья. Отчетливо видны синие, фиолетовые,, темно-зеленые массивы Верблюд-горы, Развалки, Железной, Бештау, Змейки, Машука, Лысой горы.

Еще южнее на фоне яркой голубизны неба вырисовываются замысловатые белоснежные зубцы Кавказских гор.

На горе и в парке много птиц. Очень хорошо покинуть гору Кокуртлы вечером под пение соловьев.